



1924年,周保中在云南陆军讲武学校毕业照。



1949年10月1日,周保中参加开国大典出席证上的照片。



1943年,周保中与东北抗日联军教导旅部分干部合影。



1950年2月20日,周保中与陈赓、宋任穷一道率部进入昆明,与前来迎接的卢汉亲切握手。

# 玉洱银苍俊万里 白山黑水任奔流

## ——纪念周保中同志诞辰120周年

中共云南省委党史研究室

今年2月7日,是东北抗日联军创建人和杰出领导人周保中同志诞辰120周年纪念日。在全国上下深入学习贯彻党的十八届六中全会精神、深入推进党史学习教育中,我们缅怀周保中同志在争取民族独立、人民解放,实现国家富强、人民富裕中作出的积极贡献,弘扬其精神风范和品格特质,进一步坚定理想信念,弘扬伟大建党精神,坚定对马克思主义、共产主义的信仰,对中国特色社会主义的信念,对实现中华民族伟大复兴的信心,挺起共产党人的精神脊梁,做到心中有信仰、前进有方向、脚下有力量,具有重要的历史意义和现实意义。

### 驰骋北伐疆场 矢志不渝心向党

周保中原名奚李元,字绍黄,1902年2月7日出生于大理市湾桥村一个贫苦农民家庭。1917年2月,抱着富国强兵的愿望,周保中加入云南陆军第一师教导营,参加了孙中山领导的护法运动,南征北战。1923年,周保中被选送进云南陆军讲武学校学习军事。在十月革命和五四运动的影响下,他阅读了《新青年》《新潮》等大量进步报刊,在昆明组织“大理省学生会”并担任主席,积极开展爱国运动。

1926年,周保中在广州参加国民革命军第六军。在这里,他阅读了《共产党宣言》《唯物史观》《社会进化简史》等著作,认识到“中国革命没有中国共产党领导不可能造成大的形势”,找到了革命领路人——中国共产党。同年7月,他参加北伐战争,随军转战湘、鄂、赣等省,英勇作战、屡立战功,逐步成长为一名骁勇善战的指挥员。1927年,蒋介石发动四一二反革命政变,大肆屠杀共产党员和革命群众。面对严重的白色恐怖,在大革命紧急关头,周保中毅然加入中国共产党。从此,他“毫不犹疑的站到革命战线上,勇往直前的对着目标走”。

1928年底,党中央安排周保中赴苏联学习,他如饥似渴学习马克思主义理论和军事科学,积极参加党团工作,并旗帜鲜明地与王明宗派进行了毫不妥协的斗争,甚至被开除党籍。但周保中同志始终坚持对党的忠诚,错误的处理意见最终被撤销,党籍得到恢复。

### 转战白山黑水 抗日救国信念坚

1931年九一八事变后,由于国民党政府的不抵抗政策,东北三省沦陷,成为抗日救亡运动最艰苦、最残酷的地方。1932年初,根据党中央的安排,周保中胸怀“何日尽除倭寇去,佩剑铿锵渡瀛洲”的壮志,不怕环境险恶和条件艰苦,毫不犹豫奔赴东北组建抗日武装,领导抗日武装斗争,开始了他一生中最艰苦也最壮烈的革命历程。

周保中在担任中共满洲省委军委书记时,提出了党必须发动群众,创建党直接领导的抗日武装力量,并在党的领导下联合一切抗日力量,共同反对日本侵略者的正确主张。同时,为争取和领导自卫军、救国军等抗日团体的抗日活动,周保中做了大量的争取和团结工作。1934年2月,宁安反日同盟军办事处成立,后改为绥宁反日同盟军联合办事处,并建立同盟军党委和军事委员会,周保中兼任党委书记和军事委员会主席,一支党直接领导下的坚强的抗日队伍正式成立并不断发展壮大。同盟军结合东北抗战形势,机动灵活地调整战略战术,有效消耗敌人的有生力量,牵制了大量日伪军。

1935年2月,绥宁反日同盟军改编为东北抗日联军第五军,周保中任军长兼军党委书记。1936年2月,东北抗日联军第五军改编为东北抗日联军第五军,周保中仍担任军长兼军党委书记。这支队伍成为党领导下的东北地区抗日部队中的重要武装力量之一。

1937年七七事变后,抗日战争全面爆发。为适应形势的变化,同年10月,东北抗日联军第二路军成立,周保中任总指挥,下辖抗联第四、五、七、八、十军和姚振山东北义勇军、王荫武救世军。第二路军灵活机动、英勇奋战,活动范围扩展到包括乌苏里江左岸,沿松花江和松花江流域20余个县,同以杨靖宇同志为首的南满抗日联军和以赵尚志同志为首的北满抗日联军形成“品”字之势,互为依托,东北抗日联军空前壮大。

1938年前后,日本侵略者对三江地区的抗联部队进行了持续疯狂的“大讨伐”。为粉碎敌人企图把抗联部队“聚而歼之”的阴谋,开辟新的游击区域,周保中同志组织东北抗联第二路军主力西征,自己率第二路军总部及留守部队猛烈开展游击活动,沉重地打击了日伪军。日本侵略者视周保中为眼中钉、肉中刺,悬赏拿下他的首级由1万元增至10万元,后来甚至提出用他的一两肉换两黄金。面对穷凶极恶的敌人,周保中始终对党忠诚、信念坚定,坚持与敌人浴血奋战。周保中同志是云南人,但在东北漫长的冬季,他经常带领队伍冒着零下三四十度的严寒行军作战,过着“弹尽粮绝,忍饥挨饿”的艰苦游击战争生活。1940年,在抗联部队遭受严重挫折、与中共中央失去联系的情况下,他继续组织开展小分队游击战。1942年8月,周保中任东北抗联教导旅旅长,坚定不移率部继续坚持战斗。1945年8月率部配合苏联红军进军东北,夺取抗日战争最后胜利。

周保中同志治军有方,他十分注意运用毛泽东建军思想建设部队。早在抗联第五军初创时期,他就在部队内积极发展党团员,建立了党的各

级组织,把支部建在连上,使部队的领导权牢牢掌握在党的手里。他非常重视部队思想政治建设和组织宣传工作,为了提高部队的政治素质,他编写了《政治学常识》《社会学常识》等材料,组织学习《新华日报》《救国时报》等,同时他还利用一切机会对抗联将士进行时事、政治教育和深入细致的思想政治工作,坚定抗敌信心。他英勇顽强,冲锋在前,率先垂范,用模范行动影响和教育抗联将士。周保中同志曾先后五次负伤,其中三次是在东北抗日游击战争中。在一次战斗中,他腹部被子弹打穿,肠子流了出来,他忍痛把肠子塞进伤口继续坚持战斗,在场的抗联将士深受感动。在周保中同志的领导和指挥下,抗联队伍始终保持旺盛的斗志,转战在白山黑水之间,顽强地与日本侵略者斗争,先后谱写出“莲花泡四十二烈士”“十二烈士山战斗”“八女投江”等可歌可泣的诗篇。

抗日战争胜利后,周保中同志回到东北,为我党建立巩固的东北根据地奠定了坚实基础。1946年4月,时任吉林省人民政府主席、东北民主联军副总司令兼吉辽军区司令员的周保中同志,被毛泽东主席亲自点将,担任长春争夺战的总指挥,指挥部队击溃由伪军、警、宪、特、土匪组成的反动武装2万余人,于4月18日攻占长春,为我军攻打大城市提供了宝贵的作战经验。同时,周保中在东北战场上发挥了对滇军工作的特殊作用。在东北解放战争中,周保中指挥部队与国民党军队进行了800多次战斗,歼敌4万余人,同时还为主力部队输送近19万人,有力支援了全国解放战争。



国务院授予周保中的一级八一勋章(上)、一级独立自由勋章(左)和一级解放勋章(右)

1950年2月,根据党中央决定,周保中同志回到阔别25年的故乡云南,历任云南省委委员兼省委统战部长、中国人民解放军西南军区昆明市军事管制委员会副主任、云南省军政委员会副主任、云南省人民政府副主席等职,主持解放初期全省的军事接管和省人民政府的日常工作。

云南地处祖国西南边疆,民族众多,解放初期敌我矛盾、民族矛盾、阶级矛盾相互交织,形势错综复杂。周保中同志认真贯彻执行党中央关于云南“团结第一,工作第二”的方针,十分关心民族团结事业,并以一名久经考验和磨砺的少数民族干部的特殊身份,发挥了难以替代的作用。他在云南省人民政府第一次会议的报告中指出:“在我们云南,没有各兄弟民族友爱合作,就没有很好的生产建设,更没有边境国防。”他直接领导全省民族工作,大力疏通民族关系,领导创办了云南民族学院,培养民族干部,积极贯彻执行党的民族区域自治政策,对促进当时全省的安定和民族团结,发挥了重要作用。

周保中在云南工作近三年,在领导清匪反霸、减租退押、土地改革、镇压反革命、抗美援朝、实行民族区域自治和建立各级民族民主联合政府等方面

### 情系云岭大地 一片丹心报桑梓

面做了大量工作,竭智尽忠,呕心沥血,为云南解放初期的建设作出了重要贡献。

1952年11月,周保中调任西南军政委员会政法委员会主任兼民政部部长。1954年后,周保中当选第一、二届全国人大代表、国防委员会委员。1955年被授予一级八一勋章、一级独立自由勋章和一级解放勋章。1956年在党的八大上当选为中央委员会候补委员。长期艰苦的游击战争生活和新中国成立初期夜以继日的劳累,摧垮了周保中的身体。1964年2月22日,周保中同志因积劳成疾与世长辞,享年62岁。

习近平总书记强调,要用好红色资源,加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育,引导全社会更好知史爱党、知史爱国。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,我们纪念周保中同志,重温他光辉的一生,就是要继承和发扬革命前辈的宝贵精神和优良传统,不忘初心、牢记使命,自强不息,自觉从我做起,把个人理想融入谱写好中国梦云南篇章的奋斗中,把心血和汗水、拼搏和奉献印刻在云岭发展的大地上,坚定理想信念,弘扬革命精神,夙夜在公、担当实干,为谱写好中国梦的云南篇章而努力奋斗!